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NOTA DI CHIARIMENTI

Trento, “ ] LUﬁ, NG
Prot. n. 5171/2016/ I3¥X3Y/3.5/198-16

Oggetto: GARA D'APPALTO PER L'AFFIDAMENTO DELLA PROGETTAZIONE ESECUTIVA ED
ESECUZIONE LAVORI DI COSTRUZIONE DEI NUOVI LABORATORI PER L'INNOVAZIONE,
SVILUPPO E RICERCA “"POLO MECCATRONICA"” - ROVERETO.

A seguito delle richieste di chiarimenti formulate da alcuni concorrenti, preso atto delle note prot. n.
330782 dd. 22/06/2016, prot. n. 359992 dd. 06/07/2016 e prot. n. 35992 dd. 06/07/2016 del Servizio Opere
Civili dell'Agenzia Provinciale per le Opere Pubbliche in riscontro alle stesse per quanto di competenza, si
precisa quanto segue.

QUESITO 1:

1) G presentiamo In A’ﬁ NON ANOORA cosnmrm mposta da SOLE IMPRESE, mentre per la progettazione o

awaliamo del'op; della sem done deflo studio, I
it mm mm quaie indics come RESPONSABILE

La domanda &: In questo caso Il professionista Incaricato
averlo Individuato, icato deve predisporre qualche dichiarazione o & sufficlente

2) Si chiede conferma che & ammessa, da parte del concorrente, l'indicazione di un Costituendo
raggruppamento di progettisti di cui all'art. 20, comma 3, lett. e) della LP 26/93 di tipo verticale e/o misto.

3) Si chiede di confermare che le figure da prevedere obbligatoriamente ai fini della progettazione, richieste
dalla norma o dal bando (es. responsabile LEED AP o giovane professionista), trattandosi di prestazioni
"trasversali" non inquadrabili all'interno di una determinata categoria, possano far parte dell'R.T.P. indicato
dal concorrente senza tuttavia assumere una determinata quota percentuale all'interno dello stesso;

RISPOSTA 1:
Ai sensi del paragrafo 2.1 del bando di gara, in conformita a quanto previsto dall'articolo 30 comma 5
quinquies della L.P. 26/1993 sono ammessi alla gara i soggetti elencati all’art. 36, comma 1 della L. P. 26/93,
anche stabiliti in altri Stati aderenti all'Unione Europea, ai sensi dell'art. 34, comma 6, della L. P. 26/93, in
possesso di adeguata qualificazione SOA, che:
1) siano in possesso dei requisiti prescritti per i progettisti
ovvero
2) che si avvalgano di progettisti qualificati, da indicare all'atto dell'offerta,
ovvero
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3) che partecipano in raggruppamento con soggetti qualificati per la progettazione.

Ai sensi dell'art. 20 comma 3 della LP. 26/93 i progettisti qualificati di cui al precedente punto 2) e punto 3)
devono essere:

a) liberi professionisti singoli;

b) liberi professionisti in studi associati;

c) societa di professionisti;

d) societa di ingegneria; v

e) raggruppamenti temporanei tra i soggetti di cui alle lettere a), b) ) e d);
f) consorzi stabili di societa di professionisti e di societa d'ingegneria;

g) persone fisiche e persone giuridiche appartenenti ad altri Stati aderenti all'Unione europea

abilitate nei loro paesi di origine.

Tali soggetti devono essere in possesso dei requisiti previsti al paragrafo 2.2.2 del bando di gara "REQUISITI
DEI PROGETTISTI".

Si sottolinea inoltre che ai sensi dell’art. 16 comma 10 del Regolamento della L.P. 26/93, indipendentemente
dalla natura giuridica del soggetto affidatario, I'incarico deve essere espletato da professionisti idonei, iscritti
negli appositi albi previsti dagli ordinamenti professionali se cid € richiesto per la prestazione oggetto di
contratto, personalmente responsabili e nominativamente indicati gia in sede di presentazione dell'offerta,
con la specificazione delle rispettive qualificazioni professionali.
Deve inoltre essere indicata nell'offerta la persona fisica incaricata dell'integrazione tra le varie prestazioni
specialistiche. ' :
In conformita all’art 16 comma 10 del Regolamento della L.P. 26/93 sopra citato, il paragrafo 2.1 del Bando di
gara specifica che devono essere individuate in sede di offerta, oltre al Progettista incaricato dell'integrazione
tra le varie prestazioni specialistiche, le seguenti figure professionali “chiave”, che potranno svolgere anche
pit funzioni:

- responsabile della progettazione architettonica;

- responsabile delle opere strutturali;

- responsabile impianti elettrici;

- responsabile impianti termotecnici;

- coordinatore della sicurezza in fase di progettazione;

- responsabile LEED AP.
Il numero minimo dei tecnici per lo svolgimento delle attivita di progettazione & stabilito in 4 (quattro) unita,
pertanto un singolo tecnico, se in possesso dei relativi requisiti e competenze, potra svolgere anche piu
funzioni tra quelle individuate per le figure professionali “chiave” sopra indicate.

Pertanto, nel caso prospettato dal QUESITO 1.1 (in cui le imprese candidate alla esecuzione dei lavori prive
dei requisiti prescritti per la progettazione si avvalgono di 1 o piu progettisti qualificati), lo studio di
progettazione (“Progettista individuato”), dovra essere indicato nella dichiarazione prevista dal paragrafo
4.1.1 del bando di gara, resa dalle imprese candidate all'esecuzione dei lavori.

In tale dichiarazione (resa preferibilmente avvalendosi del modello di dichiarazione A allegato al bando) le
imprese dovranno dichiarare che provvederanno alla progettazione esecutiva, avvalendosi di uno o piu
soggetti di cui all'art. 20 della L.P. 26/1993 e dovranno indicare i dati identificativi dei soggetti stessi (cosi
come previsto dal punto 9 B) del paragrafo 4.1.1 del bando e dal punto 9 B) del modello di dichiarazione A
sopra citato).

I progettisti individuati dovranno rendere a loro volta le dichiarazioni previste dal paragrafo 4.1.2 del bando di
gara, avvalendosi preferibilmente del modello di dichiarazione C allegato al bando stesso.



Tale dichiarazione dovra comprendere, tra l'altro, I'elenco dei professionisti (persone fisiche) che ricopriranno
le figure professionali “chiave” previste dal paragrafo 2.1 del bando di gara.

Pertanto il progettista individuato dovra indicare in tale dichiarazione (punti 11 e 11bis del modello di
dichiarazione ALLEGATO C sopracitato) - tra gli altri - il nome e cognome, gli estremi dell'iscrizione al
rispettivo ordine/albo professionale, del professionista/persona fisica che assumera il ruolo di “responsabile
LEED AP” e dichiarare il possesso in capo al medesimo delle qualifiche professionali necessarie per lo
svolgimento dell'incarico. :

1l professionista/persona fisica cosi come sopra indicato quale “responsabile LEED AP" non é tenuto a rendere
alcuna dichiarazione.

In relazione al QUESITO 1.2, si sottolinea che i progettisti INDIVIDUATI, NON SONO TENUTI A COSTITUIRSI
IN ATI, né tra loro né con la/le impresa/e candidata/e all'esecuzione dei lavori.

In relazione al QUESITO 1.3, premesso quanto sopra riportato si precisa che:

I professionisti persone fisiche indicati quali figure professionali “chiave” previste dal paragrafo 2.1 del bando
di gara (tra le quali rientra il responnsabile LEED AP) in quanto tali non devono necessariamente far parte di
eventuali R.T.P. e devono essere semplicemente indicati dai progettisti individuati o dai progettisti associati
nelle dichiarazioni di cui al paragrafo 4.1.2 del bando di gara.

Per quanto riguarda il “giovane professionista”, si richiama quanto previsto dal punto 2.1 del Bando di gara:
“Ai sensi dell'articolo 20 comma 5 bis della L.P. 26/1993, il raggruppamento temporaneo costituito tra
Impresa/e e piu di un progettista deve prevedere la presenza quale progettista di un professionista abilitato
da meno di dieci anni all'esercizio della professione secondo le horme dello stato membro dell’Unione Europea
di residenza, ai sensi dell’art. 20, comma 5bis, della L.P. 26/1993 e s.m.".

In tal caso il “giovane professionista” persona fisica dovra essere indicato nominativamente dai progettisti
associati/associandi nella dichiarazione prevista dal paragrafo 4.1.2 del bando di gara (cosi come previsto dal
punto 3 del paragrafo 4.1.2. citato) senza che sia necessario specificare I'eventuale quota di partecipazione
dello stesso all'ATI.

Si precisa che il raggruppamento temporaneo costituito tra Impresa/e e piu di un progettista deve prevedere
la presenza del “giovane professionista”, ma non & necessario che lo stesso sia anche un componente del
raggruppamento.

QUESITO 2:
IL PASSOE DEVE FARLO ANCHE LO STUDIO PROGETTISTA ANCHE SE VIENE SOLO INDIVIDUATO?

RISPOSTA 2:
I progettisti indicati dal partecipante sono tenuti ad effettuare la procedura di registrazione al sistema
accedendo all'apposito link del Portale AVCP (Servizi ad accesso riservato — AVCPASS), secondo le istruzioni
ivi contenute, nonché ad acquisire il PASSOE di cui all'art. 2, comma 3.2 della delibera attuativa dell’Autorita
di Vigilanza sui Contratti Pubblici di Lavori, Servizi e Forniture — AVCP n. 111 dd. 20 dicembre 2012, che dovra
essere stampato, sottoscritto ed inserito nella busta contenete la documentazione amministrativa.
Si sottolinea quanto previsto dalla FAQ AVCpass N.14: “Ai soli fini della creazione del PassOE, il progettista
indicato dal partecipante deve generare la propria componente AVCpass classificandosi come “Mandante in
RTI1". 1l partecipante generera il il PassOE con il ruolo di “Manadataria in RTI".



QUESITO 3:

Nel documento "3880_ET310_002 Planimefria generale quotata delle demolizioni — stato
finale” & riportata una quota dl -0.58 neffarea gialta. Si chiede:

- Tuttl i manufatti al di sotto di questa quota verranno demoliti 0 semplicements
coperti? Nel secondo caso, al fini di una corretta valutazione economica si chiede. quall
manufatti in cemento rimarranno in loco.

- Rispetto al file “PROGETTO LAB ARCHITETTONICO_TAVOLE GARA dwy" e
afle tavole del progetto architettonico prefiminare dove si colloca tale quota rispatto allo
“+0.00" di progeito?

RISPOSTA 3:
Si conferma che tutti i manufatti interrati al di sotto della quota indicata saranno demoliti.
La quota — 0.58 m. dell'elaborato “3880_ET310_002 Planimetria generale quotata delle demolizioni — stato
finale” corrisponde indicativamente alla quota del piazzale attuale esistente ed ha lo stesso riferimento
altimetrico delle quote del progetto preliminare. Si colloca pertanto a — 0,58 m rispetto alla quota di progetto
0.00.

QUESITO 4:

QUESITO 4.1)

Si chiede di confermare che I'R.T.P. di professionisti indicato dal concorrente per la progettazione definitiva ed
esecutiva possa avvalersi del subappalto ai fini della redazione di "elaborati specialistici e di dettaglio” ai sensi
dell'art. 91 comma 3 del d.lgs. 163/2006, indicandolo in sede di offerta;

RISPOSTA 4.1)

Ai sensi dell’art. 16, comma 12 del Regolamento della L.P. 26/93, & consentito all'appaltatore I'affidamento in
subappalto delle attivita di progettazione, limitatamente alle attivita indicate all‘art. 20, comma 12 bis della
L.P. 26/93 e s.m., ai sensi e con le modalita di cui all'art. 42 della L.P. 26/93 e s.m.

Ai sensi dell'art. 20, comma 12 bis della L.P. 26/93, “l'affidatario puo avvalersi del subappalto esclusivamente
per le attivita relative alla caratterizzazione dei suoli, con esclusione delle relazioni geologiche, ai sondaggi, ai
rilievi, alle misurazioni e alle picchettazioni, nonché alla predisposizione di elaborati specialistici e di dettaglio.
Resta comunque impregiudicata la responsabilita del progettista”.

QUESITO 4.2)

Si chiede infine di confermare che il computo metrico estimativo di cui al punto 3.3.1 dell'elaborato "Criteri di
valutazione offerta", dovendo essere basato sul prezziario provinciale di Trento (fatta eccezione per i nuovi
prezzi corredati di analisi) e comprendere le migliorie offerte, possa recare un importo maggiore della base
d'asta, dovendo soltanto il prezzo indicato sulla "lista delle categorie” (corrispondente ai prezzi offerti),
invece, risultare inferiore a quello posto a base di gara, ai sensi dell'art. 3.A (pag. 19) del bando.

In attesa di sollecito riscontro, nel ringraziare per la disponibilita offerta, si porgono distinti saluti.

RISPOSTA 4.2)

Premesso che i criteri di redazione del computo metrico estimativo sono spiegati nel cap. 3.3.1 dell’elaborato
“Criteri valutazione offerta”, si specifica che il computo metrico estimativo deve essere redatto utilizzando

i prezzi unitari offerti dal concorrente.

Si sottolinea che ai sensi del paragrafo 3.A) del bando di gara, in conformita all’art. 39, comma 5, della L.P.
26/93, non sono ammesse offerte in aumento.

QUESITO 5:



SR BRI AT T

Con riferimento alla gara di appalto menzionata in oggetto, siamo con la presente a formulare il seguente
quesito: in merito alla documentazione costituente la “Offerta Tecnica” e la documentazione costituente la ™
Offerta Economica” (in particolare : CME, EPU, WBS matriciale, Schede Analisi Prezzi) , si chiede di
confermare che, nel caso di numerazione progressiva delle pagine (es. "1 di ..."”), sia consentito apporre
timbri e firma del concorrente e dei professionisti solamente sul frontespizio (copertina) e sull’uitima pagina
del documento.

RISPOSTA 5:
Per quanto attiene le modalita di sottoscrizione dei documenti/elaborati costituenti I'offerta tecnica la
disciplina & prevista al paragrafo 3.2.1 dell'elaborato “"CRITERI DI VALUTAZIONE OFFERTA".
Per tali elaborati/documenti é sufficiente la sottoscrizione sull’ultima pagina degli stessi.
Per quanto attiene le modalita di sottoscrizione dell'offerta economica e delle dichiarazioni e della
documentazione da allegare alla stessa, la disciplina & prevista ai paragrafi 3.A e 3.A.1 del bando di gara.

QUESITO 6:

)

EPgl.nren
ella Proyi

VOS] A6

RISPOSTA 6:
Si conferma la risposta fornita al quesito 10 nella nota chiarimenti prot.n. 328746 d.d. 21/06/2016.

QUESITO 7:

Essendo entrata definitivamante In vigors, in data 20/8/2018. la normativa

‘ A relativa al cal

;me energie per | trasporto di persone e cose Epyamn 8i chiede & confermane quame?.ﬁ;

;eml dalla &kwm Appaltante in datw 21/8/2018 in risposta aj quesito n.10: *... sf comunica

gne ceicoio nerante la prestazione energetica deve essers nedatio daf concomants sulla base
; thmﬂmMMmemogmﬂpm'emam

mpmwﬁoﬁqﬁwmsmmmamidmmﬂammm

RISPOSTA 7:
Si conferma la risposta fornita al quesito 10 nella nota chiarimenti prot.n. 328746 d.d. 21/06/2016.

QUESITO 8:



5 rinnova fa Achiesta o conoscere § punto 0] aliecciamento dolle letiore l
Mwnurﬁe subWZenislasuaquotaamm %53 ner 8l oo
effeifuare la comretta progettazione & costnzions dal punio di
nare sul limile delfamea d Intsrvento & INDISPENSABILE GONOgCERE meﬂué
I’.‘A at'::?l..ﬁ62(3;'}":}»‘“»&.L’l’llqu'f:.?ill:A DEL PUNT O&A%QCGWO AL COLLETTORE ACQUE
UNALE eonsidaraziona ‘
APPALTANTE DI RECAPITARE LE ACQUE .'. R'G%ﬁ;‘; LA m
DELL'AREA DINTERVENTO AL COLLETTORE FOGNARIO COMUNALE ESISTENTE |
vedano le risposte & Guesil gia post al riguardo nelie scorse settmane). FIRNIE (o
{| chiarimento & Indispensabils sla per determinare comettaments i valors economico detle
mranﬁtmpummhwmﬂrmﬁaimm&aﬁeromogmuvdmdalham
POICHE AD OGGI, NONOSTANTE LE RICHIESTE GIA’ INOLTRATE IN DATA 14/08/2018 LE
INFORMAZION] SUL TEMA NON SONO ANCORA DISPONIBILI PUR RICHIEDENDO 1A
STAZIONE APPALTANTE UNA PRECISA ED ADEGUATA PROGETTAZIONE E
cmmna S1 CHIEDE UNA CONGRUA PROROGA DEl TEMP! DI CONSEGNA
g%k m'ﬁm Pgmm ALAT‘&WO CHE LA STAZIONE APPALTANTE
REATRES POST, PRESENTE QUESITO E COMUNQUE 'NON

RISPOSTA 8:
Si conferma la risposta fornita al quesito 4 nella nota chiarimenti prot.n. 328787 d.d. 21/06/2016.

QUESITO 9:

& chieds & charie quall Biana Te prestEZIoN] minima ¢he | moracariohl fiohiesl nelfoliera
devono assleurare, In particolars §1 chiade di fomire rispesta alle seguenti domande:

¢ qualailvalore minimo di portata richlesto per | due montacarichi oggetto delfofferta?
v qualalasuperficie minima di cabina rchiesta per | dus montacarichl oggotio delf offerta?

51 chiede inolire di chiarire s&;
+ | due montacarichi devono essarg certificati psr usc promiscuc (pecsone+matarial) o
possono eseere certificati esclusivamante par 1 trasporio di materiall? =

RISPOSTA 9:
Per quanto riguarda le caratteristiche dimensionali e di portata dei montacarichi, si conferma la risposta 8.10
della nota chiarimenti prot.n. PAT/RFS171-24/05/2016-0272615 d.d. 24/05/2016. Per quanto riguarda |'uso
dei montacarichi, si conferma che possono essere anche del tipo certificato esclusivamente per il trasporto di

materiali.




